

●特别关注



宝刚:

你好!

我常常感慨冥冥之中有太多的巧合。就在我和我老伴儿的“金婚祝福晚宴”上,丁芯请我看你的讨论家庭婚姻问题的电视剧《婚姻保卫战》,嘱我看后写篇剧评文章。我就用这封信交差了。

《婚姻保卫战》用四个或者说主要用三对职场夫妻、三个充满矛盾变数的不同类型的现代都市家庭的不同生活,力图展现在一个新型社会新型家庭当中,由于新的家庭问题引发的新家庭战争,并从中为婚姻中的男人女人总结出一些保卫婚姻的新型生活理念,演绎了男女主人公为保卫自己的婚姻而战的情景。虽然“婚姻就是一场男人和女人争夺话语权、经济权、掌控权的战争”,但你还是坚持要艺术地演绎这场“保卫战”中的“一群智慧男女,自有一套处理夫妻关系、获得幸福快乐的独门秘籍”。你的良苦用心就在于——在当今家庭普遍存在“大女子主义”、“女强人”、“大女人”的情况下,“还是想讲男女是平等”的。你提出了一个非常现实的问题——“婚姻是相互改变,相互挑毛病,你能不能不要只改变他,你能不能学会改变自己?”

我非常赞同你在《婚姻保卫战》里这样表达你对于当下国人、尤其是年轻人的婚姻状况及问题的发现和感悟。本着这样的题旨,你已经在拥有的电视剧品牌的基础上继续努力,又一次震动了中国电视剧界。

你还记得吧,将近四年前,在浙江丽水的那场“赵宝刚导演艺术研讨会”上,我做了一个题为“《为美》,而不‘唯美’!”的发言,探讨了你的电视剧像叙事的美学追求问题。记得你原先说过,你相信“人与人之间一定有特别美妙的爱情,美妙得让人痴迷”,你希望人们能够得到更痴迷的爱情,“于是乎就把这种愿望放在戏里面了”。你说你所有的作品都是“歌颂专一的爱情的,反对移情别恋”,“只要你爱我就去付出”。这些年的创作,你正是按照这样的创作思路走下来的。现在看来,选取人生爱情故事为题材,使得你的电视剧有了先天吸引观众的优势。你把自己的美学取向定位在言情上,一方面如同你自己所说,是因为你也有这种向往,另一方面也是因为你了解人们有着这种强烈的审美需求。你一直坚守住的一条底线就是,无论从道德还是从审美来说,都以歌颂美为己任。这就使得你的言情电视剧有了总体上“为美”的艺术文本的保障了。

不过,我还要跟你探讨一个艺术创作思想的实践问题。

有媒体说,《婚姻保卫战》“因脱离现实而难以令大多数观众引发共鸣,从而产生褒贬不一的看法”。这褒贬不一,除了对剧中人物的对白台词看法不一,更主要的是,不少人认为不真实,“不生活”,甚至延续了《奋斗》的“假大空”,成了《奋斗》的升级版。我注意到,你对这个问题有不同的

评论家曾庆瑞致信导演赵宝刚讨论《婚姻保卫战》

我们应该怎样关注“80后”



论吵得多九霄云外和貌似严重,最终总能欢乐开怀的回归”。更有网友批评《婚姻保卫战》“太不贴合实际”,“让人看完之后就觉得这世界上没有穷人了”。“三对夫妻的房子都是三室两厅”,“精装修的大HOUSE”,“出入都有名车”,“清一色的Toyota”,“男的不是老板就是人家求着你做项目,女的都有自己的店和公司”,“卖包、卖车、搞室内装饰,风风火火”。“剧中大家关心的似乎只有‘婚姻大仗’如何打来打去,却从不用为柴米油盐操心”。

对于这样的批评,看来你还不能同意。你说你“就是想拍‘中产阶级’的婚姻”,“本来就是要拍白领阶层的故事,普通老百姓的现实不是这部剧要承载的主要内容。因为涉及到‘家庭文化’,如果你还在为基本生活奔忙就不太好表现,通过白领说就容易得多”。你还说,你在最后一集中用“普通老百姓”的代表“李刚”说了一番话,既点出了这帮‘中产阶级’的婚姻问题,也反映了大众怎么看这些人的。大意是说你们有房有车,吃穿都不愁事业也小成了,怎么还不好好过日子?用台词说,“中产阶级”的婚姻折腾就是“吃饱了撑的”。这也是我想展现给大家的,希望“中产阶级”去反思的一个问题:当生活质量已经到了一个水准后,婚姻的质量不是用生活质量的好坏去衡量的,关键还是在男女关系的处理上。我丝毫不怀疑你的真诚,丝毫不怀疑这就是你对于“80后”中间一部分人生活的独特发现和感悟,以及你对于这部电视剧的艺术形象和情感趋势的总体设计,承认你的所有的这一切都有一定的道理。然而,当今中国社会生活中的“80后”毕竟比这复杂得多。我觉得,你的电视剧作品关注“80后”应该也比这复杂得多。

宝刚,你可以,你只关心你熟悉的深有感悟的“80后”里的白领和中产阶级。这当然不是你的错误。我们不能要求艺术家关注所有的社会人生问题,不过,要是你的审美兴奋点依旧是你说的“唯美主义”,我就得说几句了。

近二十几年来,当你公开标举自己追求“唯美主义”的时候,我们的电视剧理论界和批评界没有用一种应有的清醒的理论思考和明白的理论语言,去开诚布公地指出它容易引起误会的一面,而是顺着你的思路和言说去加以演绎、加以阐释,因而没有尽到应有的责任。这是应该反思的,应该吸取教训的。

作为一种新兴的审美文化的样式,电视剧的画面,或者说,电视剧的像叙事语言,当然要追求美,追求一种能够让广大观众赏心悦目的美轮美奂的艺术境界。观众经由视觉、听觉和某种“通感”式的认知神经和心理过程的感知和体悟,参与了导演和所有创作者在电视剧作品里的审美活动,既在艺术上受到感染,又在思想上受到震撼,获得了愉悦灵魂的美感。你确实是这样在努力追求的。

不过,由于公开标举一种世界文艺思想史上早就有了明确理论界定的“唯美主义”观念,你的艺术追求,曾经引起过不同意见的分歧乃至争论。我以为,我们的电视剧创作者们,主要是导演,在用像叙事的时候,一定要自觉地大胆地追求美,却又要清醒地谨慎地不要陷于“唯美”。我曾对你说,怀着一种真诚的学术和艺术的观念,自由的学术和艺术的心态,即你的追求应该是:“为美”,而不“唯美”!

你的确是一个很爱美的人,对于别人评价你的“唯美主义”,你说如果因此能提高观众的美学素质,你愿意做这样的“唯美主义”者。你还说,你的审美已经固定在一点上很难突破了。这是需要加以分辨的。谁都知道,人类文艺思想史

上,“唯美主义”出现在19世纪的欧洲,坚持的是一种反现实主义的观念。比如英国的王尔德,就极力反对文艺反映现实。他认为,不是艺术摹仿生活,而是生活摹仿艺术;艺术不表现真实,表现真实就不是艺术。他们主张的“唯美主义”只追求形式的美,形式的美就是文艺的一切。文艺是反道德的,超道德的,以至于反道德的。不管你的主张是不是和这样的“唯美主义”有了分离,但是,字面上的强调有时也会导致某种迷失。我承认,你当初主张“唯美”,可以理解。面对中国电视剧作品中的种种不美的现象,你的初衷确实是怀抱一股忧国忧民忧电视剧艺术的忧患意识,十分真诚地想要“以美学标准净化电视剧”。只是,你不清楚王尔德他们的“唯美主义”形式至上,还弃人文、反道德,带有浓厚的颓废主义色彩,误以为,“唯美主义”这四个字哪怕是矫枉过正也能拯救中国电视剧艺术不讲美的弊病,实践你的艺术主张。

事实上,除了《一场风花雪月的事》里的吕月月的命运结局处理,你的电视剧很难做到“唯美主义”。这是因为:第一,你的观众要求你关注他们的民生。就像你说过的,当着他们中间还有人在为每天怎样才能多卖出一根油条、一碗豆浆而发愁的时候,你不能不关注他们的生存状态和文化心态而一味讲究形式上的美吗?第二,你自己的人生经历也使你带着人文情结从事电视剧的创作。你在《奋斗》里强调“励志”,就是自己多年难以忘怀的一种心态。第三,你要关注民生,你要“励志”,你的电视剧艺术创作就离不开现实主义的美学精神、审美法则创作方法,而现实主义的客观、如实地写的生活、社会主义现实主义的引导向上的理想和激情的生气灌注,都不可能让你偏离到王尔德式“唯美”的纯形式美的追求里去。第四,你的国家,以及国家的文化传统、人民的价值取向和审美情趣,也不可能为你准备一个王尔德式的“唯美主义”的土壤,让你的电视剧艺术创作去实践纯形式美的追求。正因为如此,你的不少的电视剧,其实都不是那种王尔德式的“唯美主义”的纯形式美的作品。如果说其中有一点王尔德式的“唯美”的纯形式美追求的影响,那也正好说明,在电视剧的创作里,现实主义同样也是开放的,同样也可以而且应该是海纳百川、有容乃大的。这种开放姿态恰恰表明,电视剧艺术需要艺术语言的美,需要画面的美,需要在追求这种美的时候,既执著于现实主义的追求,也要以积极的态度借鉴其他主义的审美精神、法则、方法和技巧,借以丰富自己的艺术表现才华和能力。以往,在不少的作品里,你不再把自己局限在一个比较简单的人生舞台上,而是强化了自己镜头前爱情故事的社会历史符号,强化了这个舞台的社会生态环境。甚至于,还把爱所附着的生活舞台延伸到了社会更为广阔的层面上。直到《奋斗》,干脆就有人说你“一改往日的言情路线,不按规则出牌,亮出一套被很多人视作转型的‘自选动作’”。

多少年了,在我心目中,在我教过的学生里,你和丁芯在电视剧界是很有出息很有成就的一对夫妻。你们俩的艺术才华和睿智,还有和谐的搭档,完全有可能使你们成为电视剧艺术领域里独具风范的大家。惟其有一真诚的愿望如此,我希望宝刚能够更多地关注我们的社会民生。对“80后”的关注,也如此。宝刚本人一直说,“我这岁数还转什么型啊”!此言差矣!直至今日,你还正当年,真不该慨叹夕阳西下的。

就此打住!

曾庆瑞

“华鼎奖”中国电视剧满意度调查颁奖活动在太原举行

本报讯 由天下英才传媒主办的“华鼎奖”中国电视剧满意度调查颁奖晚会11月13日在山西太原举行。本届华鼎中国电视剧满意度调查主要对2009年1月1日至2010年8月31日在山西太原举行。本届华鼎奖评委会主席由赵本山担任。最终,演员唐国强、蒋雯丽获得华鼎中国电视剧满意度调查年度杰出成就奖,孙红雷、姚晨凭借《潜伏》获得最佳男女主角奖,王丽萍获最佳编剧奖,张黎获最佳导演奖,《走西口》获最佳电视剧奖,《解放》获重大革命历史题材类最佳电视剧奖,祖峰、王静分获最佳男女配角奖,《潜伏》获中国电视剧满意度调查第一名。

“华鼎奖”是天下英才传媒在中国人权发展基金会支持下,集演艺名人公众形象、电视剧、电影于一身的观众满意度调查平台。设立4年来,该奖本着“金奖、银奖,不如百姓夸奖;金杯、银杯,不如百姓口碑”的公信原则,组织开展了对国内近600位演艺名人公众形象典型的调查。今年的满意度调查首次将电视剧纳入满意度调查范畴,秉承平等的原则,构建以满意度指数为基础,以行业信用风险评估为平台的新的艺人资信评估架构,努力打造中国艺人资信的公信力。该奖力求通过调查和排行榜的形式,选出老百姓心中的好片子、好演员,奖励优秀电视剧和表演成绩卓著的电视剧工作者,以促进电视剧产业的发展。

电视剧《锄奸》将登上北京卫视



本报讯 电视剧《锄奸》将于11月26日登陆北京电视台影视频道。该剧改编自石钟山的同名小说,讲述了抗战时期,李彪和林振海这对异姓兄弟之间一段慷慨悲壮的恩怨情仇。剧中既展现了保家卫国的民族大义、又讲述了缠绵悱恻的儿女情长、更挖掘了人性深处的矛盾与冲突。该剧由张晓亚编剧,张汉杰执导,杜淳、于荣光、杨若兮等知名演员领衔主演。

《锄奸》制作人是被誉为金牌制作人的吴军,此前他制作的《历史的天空》《男人底线》《守候幸福》都曾轰动一时。据悉,继《历史的天空》《历史的进程》之后,吴军正与作家徐贵祥再度携手,打造“历史系列”第三部《历史的沧桑》,仍将由《锄奸》的编剧张晓亚出任编剧,《金粉世家》导演李大为执导。

(艺文)

《生化危机:战神再生》再掀3D观影风潮



本报讯(记者 王冕)根据热门电脑游戏《生化危机4》改编的电影《生化危机:战神再生》11月16日起登录全国各大影院,3D版也同步公映。这不仅是《生化危机》系列电影首次被引进国内,也是今年继《阿凡达》之后引进的惟一真人3D电影。

今年年初,电影《阿凡达》曾掀起国内影迷的3D观影风潮。3D版《生化危机:战神再生》采用了与之相同的Fusion 3D拍摄系统,并且是有史以来首次采用美国太空总署研制的超级摄影机拍摄的3D电影,是一部“真正的”3D电影。影片从一开始就为观众提供了全新的立体视觉体验,使观众能够获得身临其境的强烈感官震撼。导演保罗·安德森表示,“我尝试在剧本中写出了那些只有3D才能完美呈现的场景和处境,说‘真正’的意思是因为我们从拍摄开始就使用了3D技术,而非2D拍摄与3D效果的叠加”。

游戏《生化危机4》侧重于动作与射击元素,因此根据游戏改编的这部电影所追求的动作与射击的快感也是游戏制作者所希望实现的视觉效果。加之全面升级的动作场面、重金属音乐的配合及凌厉的剪辑,使得影片的质感与游戏十分接近。

●影视创作系列谈

重在表现每个商帮的精神内核

□季 宇

历时三年,电视剧《新安家族》终于在央视一套黄金时段播出了。如今回想起来,不免有许多感慨。

有关微商的研究,学界已经取得了不少成果,但在文学艺术作品方面还很不够。

这部剧的写作最早要追溯到2007年底,导演张培根来找我,想搞一个剧本。张导是安徽导演,曾导过不少的影视作品。我们讨论了一些题材,最后选定写微商。为什么选微商?道理很简单,这是安徽独有的资源,而且微商本身很传奇,有很多东西值得写。明清之际,微商是一个著名的商帮,独步天下,称雄300余年,影响极大。特别是清代,对国家经济和税收都产生了重要影响。所谓无徽不成商,无徽不成镇,由此可见一斑。可是,对于这样一个曾经创造过辉煌的著名商帮,人们却知之甚少。这是一个遗憾。

我对微商题材比较熟悉。1996年前后,我写了20集电视剧《微商》,这是我第一次写微商题材。后来还写过一个《徽州往事》,内容是关于徽州女人的,这部片子获得了第17届“星光奖”一等奖。由于写作需要,这些年,我陆陆续续看了很多有关微商的书籍,也多次前往徽州采风,对这个题材并不陌生,而且很有兴趣。

重要的是要挖掘出每个商帮的不同之处,写出他们的精神内核。

如何写微商,或者说,如何解读微商?这是我在写作前不得不思考的问题。其实,无论微商、晋商或其他商帮,他们之所以能做大,

在历史上产生影响,都有一些共性的东西,如讲究诚信、义等等,这是一些最基本的素质。如果仅仅表现这些,显然还不够。在我看来,最重要的一点在于写出每一个商帮的精神内核。微商的精神内核包括很多方面,但其中一个重要特点是重儒,所以微商又被称作儒商。徽州山多地少,求食困难。为了生存,徽人自古只有两条路,要么科举,要么外出经商。这就形成了徽商亦儒亦商的特点。贾为厚利,儒为名高。微商在经商的同时更注重精神上的追求。因此,微商在财富的观念上与众人不同,有其独特的文化色彩。当然,要想在一部剧中把微商的精神充分表现出来,可能不容易,但我力求把最传神的东西挖掘出来,以此来展示微商独特的经商济世之道,让微商的形象真正立起来。

电视剧取名为《新安家族》也是有过考虑的。因为徽州是以家族血缘聚集,外出经商也以家族为单位。这是微商经营的一个特点。剧本在内容和结构上也是围绕汪、鲍、许三大家族展开的。家族之间的争斗当然是一个看点。从好看的角度出发,这也是必须的。然而,这仅仅是故事的表相和外壳,内在的东西则是要写人。剧中着力塑造的人物有十多个,但中心人物是程天送。他从一个学徒历经磨难和坎坷而逐渐成长为一代民族实业家的过程,寄托了我对微商的期待。

电视剧取名为《新安家族》也是有过考虑的。因为徽州是以家族血缘聚集,外出经商也以家族为单位。这是微商经营的一个特点。剧本在内容和结构上也是围绕汪、鲍、许三大家族展开的。家族之间的争斗当然是一个看点。从好看的角度出发,这也是必须的。然而,这仅仅是故事的表相和外壳,内在的东西则是要写人。剧中着力塑造的人物有十多个,但中心人物是程天送。他从一个学徒历经磨难和坎坷而逐渐成长为一代民族实业家的过程,寄托了我对微商的期待。

土。正是这块丰厚的土地抚养了他、滋养了他。在他的成长过程中,许多人对他产生过影响,他们不仅教会了他经商之道、为人之道,而且打开了他的眼界,使他能够完成从一个传统商人向实业家的蜕变,最终为家族、为国家、为民族大义作出巨大牺牲。可以说,这个人物浓缩了许多微商的影子。

近年来,商战题材影视剧一直是个热点,而且好剧不少。在写作之初,我们就考虑怎样避开雷同,写出自己的特点。除了在人物塑造、情节设置上力求出新外,在视野上我们力求更加开阔。剧本的时间跨度从晚清一直写到抗战。这样的框架结构,一是便于展现近代中国政治、经济波澜壮阔的历史图景,二是有利于塑造人物,使人物的命运得到更好地表现,并通过跌宕起伏的情节和他们辉煌悲壮的历程来展示一代中国人的民族精神。

近代中国饱受列强的瓜分和欺凌,这是一段令人辛酸耻辱的历史。我把故事置于这样的背景下,通过主人公争商权,与洋商们的殊死较量,展现人物的牺牲精神和爱国情怀,不仅更能打动人,而且立意更高,现实的关照性更强。可以说,剧中几大家族由为家族利益之争最后上升到为民族利益而争,这个发展是微商精神的升华。在小说中有两条线索值得一提,一是对内求发展,一是对外争商权。这既是两条并列的线索,也是两条递进的线索。主人公程天送从对内求发展到对外争商权的升华,既是个人成熟

的标志,也是每个民族的最终发展之道。

作家可以有多副笔墨,这并不矛盾,只要在创作中清楚小说与剧作两者的区别即可。

影视创作与小说创作有着很大不同,主要区别在于叙述方式和创作方式上。小说是文字的艺术,注重文字的叙述,而影视讲究画面,强调戏剧冲突,作家不必担心剧本写多了会损害文字的感觉。我认为,从创作方式上讲,小说是个体劳动,但影视是集体创作。剧本写好了,导演和演员还要进行二度创作。这就决定了影视的创作限制更多,作家的想法有时很难实现。特别是剧本写出后,它的命运便由不得自己了。因为制片方和导演可以任意删改剧本,改得好还行,改不好会让人无法忍受。这使许多作家感到愤怒和抱怨。在我看来,作家大可不必为此拒绝参与影视创作。剧本中无法表现的东西,我们可以再在小说里完成。《新安家族》原来的剧本是50集,由于对集数有严格限制,央视播出时不得不压到39集。据导演说,许多内容不得不忍痛割爱,包括我认为最精彩的结尾几集,也都一刀砍下。不过,小说由我做主,在即将出版的同名小说中我做了充分的展开,而且许多电视剧中无法表现的东西,我也在小说中做了详尽的描述。对于电视剧留下的遗憾通过小说完全可以得到弥补。

总之,我认为,作家参与影视创作有利有弊。从有利的方面讲,一是可提高剧本的质量,二是通过影视也可扩展自身作品的影响。